

消费基础设施纳入公募 REITs 试点利好民营企业

为进一步健全 REITs 市场功能, 推进 REITs 常态化发行, 证监会 3 月 24 日发布《关于进一步推进基础设施领域不动产投资信托基金 (REITs) 常态化发行相关工作的通知》(以下简称“《通知》”)。国家发展改革委同步发布了《国家发展改革委关于规范高效做好基础设施领域不动产投资信托基金 (REITs) 项目申报推荐工作的通知》(发改投资〔2023〕236 号, 以下简称“236 号文”), 明确了时间申报等要求。

《通知》和 236 号文的同时发布对基础设施 REITs 市场发展具有重大意义, 一方面, 百货商场、购物中心、农贸市场和社区商业等消费基础设施正式纳入公募 REITs 试点范围。另一方面, 对项目收益率和资产规模要求、回收资金的用途和比例、项目审批时限等均做出了新的规定。

一、消费基础设施纳入公募 REITs 试点

《通知》和 236 号文首次提出优先支持百货商场、购物中心、农贸市场等城乡商业网点项目, 保障基本民生的社区商业项目发行基础设施 REITs。不过, 《通知》和 236 号文对可以发行公募 REITs 的项目也提出了一些限制, 消费基础设施的项目用地性质应符合土地管理相关规定。项目发起人(原始权益人) **应为持有消费基础设施、开展相关业务的独立法人主体, 不得从事商品住宅开发业务**。发起人(原始权益人) 应利用回收资金加大便民商业、智慧商圈、数字化转型投资力度, 更好满足居民消费需求。 **严禁规避房地产调控要求, 不得为商品住宅开发项目变相融资**。除此之外, 发改委也在研究支持其他增强消费能力、改善消费条件、创新消费场景的消费基础设施发行基础设施 REITs。

发行消费类公募 REITs 有利于建设培育更高质高效的消费基础设施, 改善消费环境, 优化消费场景, 对扩大内需、提振消费起到积极作用, 有利于稳定宏观经济增长。国家发改委还在研究其他支持增强消费能力、改善消费条件、创新消费场景的消费基础设施

发行基础设施 REITs。预计未来餐饮、酒店、旅游景区等也有可能被纳入发行基础设施 REITs 的范围。

消费基础设施领域具备发行潜力的资产规模很大。据统计，截至 2021 年底国内购物中心数量近 5400 家，经营面积达 4.75 亿平方米，整体价值将以数万亿计，预计其中有不少符合发行条件的项目。消费基础设施 REITs 将成为我国 REITs 市场又一重要组成部分，有助于 REITs 市场健康发展。

二、分类调整项目收益率及资产规模门槛要求

根据不同类型基础设施设定了不同的收益率要求：申报发行基础设施 REITs 的特许经营权、经营收益权类项目，基金存续期内部收益率（IRR）原则上不低于 5%；非特许经营权、经营收益权类项目，预计未来 3 年每年净现金流分派率原则上不低于 3.8%。在此之前，没有区分不同的项目类型，而是统一要求未来 3 年净现金流分派率原则上不低于 4%。

为了促进企业发行更多符合条件的经营权类和产权类项目的 REITs 产品，同时兼顾投资者认可度和吸引力，适当调整收益率，有利于充分挖掘市场中潜在的优质资产，并进一步提升基础设施 REITs 市场规模。

同时，《通知》和 236 号文适当降低了首发项目资产规模不低于 10 亿元的门槛要求，明确首次发行保障性租赁住房 REITs 项目，当期目标不动产评估净值不低于 8 亿元，可扩募资产规模不低于首发规模的两倍。适当降低保障性租赁住房项目资产规模要求，将会有更多项目符合条件，申请发行基础设施 REITs，同时有利于加快资产盘活和资金使用效率，更好地引导社会资本参与保障性租赁住房的建设。

三、明确审核期限，审核程序规范化

省级发展改革委应及时对项目申报材料进行初步审核，对基本符合条件的项目应于

5个工作日内正式受理；对明显不符合发行条件或材料不完整、不兼备的不予受理，并于5个工作日内作出回复。对于中央企业直接向国家发改委报送的，国家发改委将及时对项目申报材料进行初步审核，对基本符合条件的项目于5个工作日内正式受理；对明显不符合发行条件或材料不完整、不兼备的不予受理，并于5个工作日内作出回复。

项目评估时间一般不超过30个工作日；咨询评估机构因特殊情况确实难以在规定时间内完成的，征得国家发改委投资司书面同意后，可以适当延长完成时限。咨询评估机构应在规定时限内提交评估报告。

自项目正式受理之日起3个月内，应完成省级发展改革委报送、委托咨询评估、有关业务司局会签、向中国证监会推荐项目的相关工作。发起人（原始权益人）、基金管理人等根据要求补充、修改项目材料的时间不计算在上述时间内。

四、回收资金使用更加灵活规范

为了加快净回收资金的投资进度，尽快形成投资良性循环，基础设施REITs购入项目（含首次发行与新购入项目）完成之日起2年内，**净回收资金使用率原则上应不低于75%**，3年内应全部使用完毕。净回收资金使用进度明显不符预期的，申请新购入项目将可能受到限制。如回收资金使用进度不及预期，国家发改委将提醒有关项目发起人（原始权益人）；确有必要时，国家发改委将提请有关省级发展改革委约谈项目单位，了解具体情况，提出整改建议。

已上市基础设施REITs项目发起人（原始权益人）应于每季度结束后5个工作日内向国家发改委投资司直接报送回收资金使用情况，同步抄送再投资项目涉及的省级发展改革委。

五、疏通企业“投融管退”的最后环节

消费基础设施正式纳入公募REITs试点范围，未来将成为商业不动产重要融资支持

方式。有利于引导房地产行业由“高周转、重开发、轻运营”向“精细化、存量化”转型。对于恒大、融创这类房企来说，能够通过发行消费类公募 REITs 获得较多资金，在一定程度上缓解企业流动性压力，从而进行纾困。对于万达、龙湖、华润、万科、美的、新城等商业运营能力强的企业来说，发行 REITs 后，资本实力得到明显加强，回收资金可加大资本性改造投入，改善商场的条件，创新消费场景；也可用于新的消费基础设施建设，增加消费设施。

附表：申报新规与此前要求对比

事项	此前要求	新规要求
底层资产	商场等商业地产项目不属于试点范围。项目土地用途原则上应为非商业。	优先支持百货商场、购物中心、农贸市场等城乡商业网点项目，保障基本民生的社区商业项目发行基础设施 REITs。
现金流分派率	未来 3 年原则上不低于 4%。	非特许经营权、经营收益权类项目，未来 3 年每年原则上不低于 3.8%； 特许经营权、经营收益权类项目，基金存续期内内部收益率（IRR）原则上不低于 5%。
项目规模	首次发行基础设施 REITs 的项目，当期目标不动产评估净值原则上不低于 10 亿元。	首次发行基础设施 REITs 的保障性租赁住房项目，当期目标不动产评估净值原则上不低于 8 亿元。
回收资金的用途和比例	90%（含）以上的净回收资金应当用于在建项目或前期工作成熟的新项目。	不超过 30%的净回收资金可用于盘活存量资产项目，不超过 10%的净回收资金可用于已上市基础设施项目的小股东退出或补充发起人（原始权益人）流动资金等。
回收资金使用时间	无	基础设施 REITs 购入项目（含首次发行与新购入项目）完成之日起 2 年内，净回收资金使用率原则上应不低于 75%，3 年内应全部使用完毕。
回收资金使用报告制度	无	已上市基础设施 REITs 项目发起人（原始权益人）应于每季度结束后 5 个工作日内向国家发改委投资司直接报送回收资金使用情况，同步抄送再投资项目涉及的省级发展改革委。
审核期限	无	对基本符合条件的项目，省级发展改革委应于 5 个工作日内正式受理；对明显不符合发行条件或材料不完整、不齐备的，应于 5 个工作日内作出回复。 对于中央企业直接向国家发改委报送的，对基本符合条件的项目，国家发改委于 5 个工作日内正式受理；对明显不符合发行条件或材料不完整、不齐备的，应于 5 个工作日内作出回复。

		<p>项目评估时间一般不超过 30 个工作日。 自项目正式受理之日起 3 个月内，应完成省级发展改革委报送、委托咨询评估、有关业务司局会签、向中国证监会推荐项目的相关工作。</p>
--	--	--

备注：根据公开信息，58 安居客研究院汇总整理